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Η
πτώση των στρατιωτικών δικτατοριών στη Λατινική Αμερική στις δεκα-

ετίες του ’80 και του ’90 άνοιξε τον δρόμο για την εναλλαγή κυβερνήσε-

ων περισσότερο ή λιγότερο δημοκρατικών, οι οποίες σε κάθε περίπτωση

όφειλαν να σέβονται τρεις σιδηρούς κανόνες: την υποταγή στην Ουάσινγκτον και

στα κελεύσματα του νεοφιλελευθερισμού, την εξάρτηση από το Διεθνές Νομισμα-

τικό Ταμείο, από την Παγκόσμια Τράπεζα και από τα σχέδιά τους για δομική προ-

σαρμογή, και, όπως πάντα, την αποδοχή του αμερικανικού εμπάργκο στην Κούβα.

Η νίκη σε ολόκληρη σχεδόν την ήπειρο συνασπισμών της αριστεράς και η εκλο-

γή προέδρων που κάνουν αναφορές στον σοσιαλισμό του 21ου αιώνα σήμανε την

αρχή μιας κρίσιμης καμπής στη λατινοαμερικανική ήπειρο.

Ο σοσιαλισμός του 21ου αιώνα είναι μία πρόταση σε διαρκή επαναδιατύπωση

και σύνταξη, που κληρονομεί τις κατακτήσεις του παραδοσιακού σοσιαλισμού, αλ-

λά αντιμετωπίζει με κριτικό πνεύμα τα δόγματα κι απορρίπτει τις γενικευτικές συ-

νταγές και την τυποποίηση, γιατί αναγνωρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε κοινωνίας

και κουλτούρας. Λαμβάνει υπόψη ιδιαιτέρως τη συνεισφορά ιθαγενών πληθυσμών

καθώς και όσων έχουν αφρικανική καταγωγή.

Αξίζει τον κόπο να κάνουμε μια επισκόπηση των σημαντικότερων σημείων αυ-

τών των εμπειριών, κυρίως σε μια στιγμή όπου η κρίση του νεοφιλελεύθερου μο-

ντέλου επαναφέρει προς συζήτηση το ζήτημα των εναλλακτικών προτάσεων και

της ανάγκης για έναν σοσιαλισμό του 21ου αιώνα.

Με αυτή τη νέα μορφή τον πρότεινε εκ νέου πρώτος ο πρόεδρος της Βενεζουέ-

λας Ούγκο Τσάβες, που από το 1999 νίκησε σε έντεκα εκλογικές αναμετρήσεις (δη-

μοψήφισμα, αυτοδιοικητικές και βουλευτικές εκλογές).

Στα εκλογικά προγράμματα των αριστερών συμμαχιών που κέρδισαν τις εκλο-

γές στη Βολιβία, το Εκουαδόρ, τη Βενεζουέλα, τη Βραζιλία και την Ουρουγουάη

παρουσιάστηκαν και εξειδικεύτηκαν σχέδια, τα οποία στηρίζονται σε παλιά συν-
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θήματα: μια πραγματικά δημοκρατική εναλλακτική, στηριγμένη στην κοινωνική δι-

καιοσύνη, την ελευθερία έκφρασης, τον ανθρωπισμό. Τα στοιχεία αυτά έγιναν πι-

στευτά και κινητοποίησαν εκατομμύρια ανθρώπους που ανήκουν στις κατώτερες

τάξεις, αγρότες, φοιτητές, ενώ βρήκε απήχηση και σε ένα τμήμα που θα μπορούσαμε

να ορίσουμε ως της μεσαίας τάξης, δημοσίους υπαλλήλους, μικροεπαγγελματίες

και μικροεπιχειρηματίες, που μόλις μια εικοσαετία πριν πύκνωναν τις τάξεις της

δεξιάς.

Οι αρχηγοί αυτών των συνασπισμών, ο Μοράλες στη Βολιβία, ο Τσάβες στη Βε-

νεζουέλα, ο Κορρέα στο Εκουαδόρ, ο Λούλα στη Βραζιλία έγιναν πιστευτοί από τη

συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσμού κυριότατα επειδή υποστήριξαν με σθένος

για δεκαετίες την ανάγκη να σπάσει το κοινωνικοπολιτικό, οικονομικό, ρατσιστι-

κό σχήμα υποταγής στις ΗΠΑ, το οποίο είχε επιβληθεί από τις τοπικές ολιγαρχίες.

Οι στρατιωτικοί, πρωταγωνιστές αιματηρών δικτατοριών, αν και διατήρησαν

μια αξιοσημείωτη δύναμη και κατά διαστήματα κάνουν αισθητή τη διαφωνία τους

για όσες επιλογές θεωρούνται υπερβολικά ριζοσπαστικές (στην Αργεντινή ως προς

τους φόρους που επιβλήθηκαν στους γαιοκτήμονες από την περονίστρια πρόεδρο

Kirchner), δεν έχουν πλέον τη δυνατότητα να ξαναπαρουσιαστούν ως αξιόπιστη

εναλλακτική λύση, χάρη στη λαϊκή συμμετοχή στις πρωτοβουλίες των κυβερνήσε-

ων και των συνασπισμών που δηλώνουν ότι επιθυμούν να χτίσουν τον σοσιαλισμό

του 21ου αιώνα. 

Σε άλλη ευκαιρία θα εμβαθύνουμε στην ανάλυση της επίδρασης των κοινωνικο-

οικονομικών προγραμμάτων που υλοποιούνται αυτή τη στιγμή, αλλά είναι βέβαιο

ότι η εισαγωγή στο νέο Σύνταγμα του Εκουαδόρ του εγκλήματος της εθνοκτονίας

(ποινές για όποιον προσβάλλει την κουλτούρα των ιθαγενών), η εισαγωγή στο νέο

Σύνταγμα της Βολιβίας άρθρου που προβλέπει ριζική αγροτική αναμόρφωση, εί-

χαν ως αποτέλεσμα τη λαϊκή συναίνεση προς τις κυβερνήσεις και τα αριστερά κόμ-

ματα που τις υποστηρίζουν.

Το πιο ενδιαφέρον πολιτικό δεδομένο είναι η ταχύτητα με την οποία αναπτύσ-

σεται η πολιτική και οικονομική συνένωση ολόκληρης της ηπείρου. Ο καταλυτικός

παράγοντας ήταν η γενναία (απομονωμένη και γελοιοποιημένη στην αρχή) ενα-

ντίωση του προέδρου Ούγκο Τσάβες και του προέδρου Φιντέλ Κάστρο στην ALCA

(Συνθήκη για τη Ζώνη ελεύθερου εμπορίου της Αμερικής) που επιθυμούσε η Ουά-

σινγκτον, καθώς και η σύσταση της ALBA (Μπολιβαριανή Συμμαχία των λαών της

Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής), στην οποία προσχώρησαν η Βενεζουέλα,

η Κούβα, η Βολιβία, η Νικαράγουα, η Δομινικανή Δημοκρατία, η Ονδούρα, ο Άγιος

Βικέντιος και οι Γρεναδίνες.

Εάν στην ALCA (αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση ακολουθεί την ίδια στρατηγι-

κή) η συνεργασία για την ανάπτυξη εξαρτάται από την αποδοχή άδικων εμπορικών

συνθηκών που αξιώνουν τη φιλελευθεροποίηση των υπηρεσιών και των κοινών
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αγαθών και την προστασία των παραγωγών των ΗΠΑ εις βάρος των παραγωγών

και των λαών του Νότου, οι θεμελιώδεις αρχές της ALBA προβλέπουν:

1. Η συνένωση δίνει προτεραιότητα στη φιλελευθεροποίηση του εμπορίου και

στις επενδύσεις· ωστόσο η ALBA είναι μία πρόταση εστιασμένη στη μάχη

ενάντια στη φτώχεια, τον αναλφαβητισμό και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

2. Η υπεράσπιση και η επέκταση των ανθρωπίνων και εργασιακών δικαιωμά-

των και των δικαιωμάτων των γυναικών, η προστασία του περιβάλλοντος.

3. Η μάχη ενάντια στις πολιτικές προστατευτισμού και στις καταστροφικές πα-

ροχές βοήθειας των ανεπτυγμένων κρατών, η υπεράσπιση και η επέκταση των

προστατευτικών μέτρων για τις τοπικές γεωργίες και τους παραγωγούς.

4. Η υπεράσπιση της τροφικής αυτάρκειας.

5. Η μάχη ενάντια στη φτώχεια της πλειοψηφίας του πληθυσμού.

6. Η υπέρβαση των βαθιών ανισοτήτων και ασυμμετριών μεταξύ των χωρών,

μέσω της υλοποίησης συμφωνιών και σχεδίων σε πνεύμα συνεργασίας κι όχι

ανταγωνισμού.

7. Η υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων κι ευαισθητοποίησης της κοινής

γνώμης.

8. Η σύσταση επιχειρήσεων για την αξιοποίηση και την εμπορική εκμετάλλευ-

ση των φυσικών πόρων με σεβασμό στο περιβάλλον και σε αντίθεση με την

ηγεμονία των πολυεθνικών επιχειρήσεων.

9. Η ενίσχυση του ρόλου του Κράτους για να αντιμετωπιστούν οι βίαιες διαδι-

κασίες απορρύθμισης (deregulation), ιδιωτικοποίησης και αποδιάρθρωσης

της διοίκησης των δημοσίων πραγμάτων.

10. Η συμμετοχή των πολιτών στα κοινά μέσω της επιτάχυνσης των διαδικα-

σιών εκδημοκρατισμού και λαϊκής συμμετοχής.

11. Η ενίσχυση της συνένωσης της Λατινικής Αμερικής, όπως προσδιορίζεται

από τα κυρίαρχα κράτη, μακριά από την ολέθρια επιρροή των διεθνών ορ-

γανισμών.

Μία από τις ήττες της αμερικανικής δεξιάς (καρπός και της πολιτικής της

ALBA και πρωτίστως του προέδρου Ούγκο Τσάβες) είναι η επίσημη είσοδος της

Κούβας στην Ομάδα του Ρίο το 2008 κατά τη Σύνοδο Κορυφής του Salvador de

Bahia στη Βραζιλία.

Η στρατηγική συμμαχία μεταξύ των κυβερνήσεων της Βενεζουέλας και της Κού-

βας μέσω της ALBA βελτίωσε τις συνθήκες της ζωής του πληθυσμού πολλών χω-

ρών. Χάρη στα προγράμματα συνεργασίας που προέβλεπαν την κινητοποίηση εκα-

τοντάδων γιατρών, νοσοκόμων, δασκάλων και καθηγητών, η παιδική θνησιμότητα

στη Βενεζουέλα κατέβηκε από 21 σε 14 θανάτους ανά χίλιες γεννήσεις· η Βενεζου-

έλα και η Βραζιλία, χάρη στο πρόγραμμα αλφαβητισμού (Εγώ ναι, μπορώ!) που
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επεξεργάστηκε η κουβανική κυβέρνηση και υιοθέτησε η UNESCO, χαρακτηρίστηκαν

έθνη απελευθερωμένα από τον αναλφαβητισμό.

Η συναίνεση σε καταπιεστικές, νεοφιλελεύθερες και μιλιταριστικές πολιτικές

της Ουάσινγκτον κατέπεσε σαν χάρτινος πύργος.

Σήμερα, όποιος κυβερνά στη Λατινική Αμερική θα πρέπει να υπολογίζει εκτός

από τα συνδικάτα, κοινοτικές οργανώσεις παραδοσιακά ταξικές, και τα νέα κινή-

ματα που υιοθέτησαν το σύνθημα του σοσιαλισμού του 21ου αιώνα: νέο μοντέλο

ανάπτυξης, άρνηση των εντολών των ΗΠΑ και της Ευρώπης.

Οι πρόεδροι αποτελούν έκφραση αυτών των κινημάτων, όπως οι ίδιοι ανα-

γνώρισαν στο πρόσφατο παγκόσμιο κοινωνικό φόρουμ της Μπέλεμ. Η κατάληψη

του αξιώματός τους είναι καρπός όχι μόνο του προσωπικού τους χαρίσματος αλ-

λά και της ορμητικής εμφάνισης των κινημάτων εναντίον του νεοφιλελευθερισμού,

από τις κινητοποιήσεις για την υπεράσπιση του νερού μέχρι τις εξεγέρσεις για το

ψωμί, από τους αγρότες μέχρι την αφύπνιση των ιθαγενών. Γνωρίζουν καλά ότι δεν

μπορούν να διαψεύσουν τις προσδοκίες που γεννήθηκαν. Αυτός ο δεσμός αποδεί-

χθηκε από δύο περιστατικά. Στο Εκουαδόρ ο προτελευταίος πρόεδρος Λούτσιο

Γκουτιέρες, που είχε υποσχεθεί μεγάλες αναμορφώσεις (χωρίς να τις πραγματο-

ποιήσει), καθαιρέθηκε από ένα ισχυρό κίνημα ιθαγενών πληθυσμών με το οποίο

ενώθηκαν οι φοιτητές και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις. Αντιστρόφως, ο πρόε-

δρος της Βενεζουέλας Ούγκο Τσάβες ανατράπηκε από μία μικρή ομάδα στρατιω-

τικών στηριζόμενη από την τοπική ολιγαρχία, αλλά επανήλθε στην εξουσία χάρη

στη μοναδική λαϊκή κινητοποίηση.

Σε μία πρόσφατη συνέντευξη ο πρόεδρος του Εκουαδόρ Ραφαέλ Κορρέα δια-

τύπωσε τα χαρακτηριστικά της νέας σοσιαλιστικής πρότασης:

• Συλλογική δράση αντί της ατομικότητας, του εγωισμού και του ξέφρενου

ανταγωνισμού μεταξύ προσώπων και επιχειρήσεων.

• Αντίληψη του σχεδιασμού ως ενός συνόλου κοινών στόχων των χωρών της

ηπείρου, τόσο στο εσωτερικό της καθεμίας όσο και μεταξύ τους.

• Υπερίσχυση της εργασίας έναντι του κεφαλαίου.

• Ισότητα κοινωνική, που εκφράζεται και ως ισότητα μεταξύ των γενεών, φυλών

και εθνικών ομάδων.

Η ποιοτική διαφορά ανάμεσα στον νέο και τον παραδοσιακό σοσιαλισμό, σύμ-

φωνα με τον Κορρέα, έγκειται στο ότι δεν εκρίζωσε από την πρακτική του την αντί-

ληψη της κυριαρχίας (κοινωνικής, οικονομικής, στρατιωτικής και πολιτικής), που

είναι τυπική του καπιταλισμού.

«Η καλή ζωή» κατά τον Κορρέα και τους περισσότερους από τους λατινοαμε-

ρικανούς προέδρους που επικαλούνται τον σοσιαλισμό βασίζεται στη δημιουργία

μεγαλύτερης ευημερίας για όλους και πρώτα πρώτα για τους φτωχότερους.

FABIO AMATO222

OYTOPIA 17X24 (TEYXOS 95) FINAL:Layout 1  7/20/11  12:14 PM  Page 222



Και ο Μοράλες παρενέβη στη συζήτηση για τη σημασία της «καλής ζωής» στον

σοσιαλισμό του 21ου αιώνα και διαβεβαιώνει/υποστηρίζει:

«Καλή ζωή» σημαίνει ζωή με ισότητα και δικαιοσύνη, όπου δεν υπάρχουν εκ-
μεταλλευόμενοι και εκμεταλλευτές, όπου δεν υπάρχουν αποκλεισμένοι και όσοι
τους αποκλείουν, όπου δεν υπάρχουν περιθωριοποιημένοι και όσοι τους περι-
θωριοποιούν. «Καλή ζωή» είναι η ζωή που βασίζεται στις αρχές της κοινότητας,
της συλλογικότητας, της αμοιβαιότητας, της αλληλεγγύης και κυρίως της συ-
μπληρωματικότητας.

Η «καλή ζωή» δεν ταυτίζεται με την «καλύτερη ζωή», το να ζεις καλύτερα
από τον άλλον, γιατί το να ζεις καλύτερα από τον διπλανό σου προϋποθέτει
αναγκαστικά την εκμετάλλευση, ενσταλάζει την αντιζηλία, συγκεντρώνει τον
πλούτο σε λίγα χέρια. Συνεπώς προκύπτει βαθύς ανταγωνισμός, κάποιοι θέ-
λουν να ζήσουν καλύτερα και αυτό οδηγεί άλλους, την πλειοψηφία, να ζουν κα-
κά. Υπάρχει μια μεγάλη διαφορά: καλή ζωή σημαίνει να ζούμε σε συνθήκες ισό-
τητας, η καλύτερη ζωή είναι εγωισμός, αδιαφορία για τους άλλους, ατομισμός.

Η «καλή ζωή» είναι αντίθετη προς την πολυτέλεια, την αφθονία, τη σπατά-
λη, τον καταναλωτισμό. Είναι ακατανόητο πώς σε ορισμένες χώρες του Βορρά,
στις μεγάλες μητροπόλεις παραδείγματος χάριν, υπάρχουν άνθρωποι που αγο-
ράζουν ένα ρούχο, το χρησιμοποιούν μία φορά κι ύστερα το πετούν. Αν δεν εν-
διαφέρεσαι για τη ζωή των άλλων, απομένει μόνο το ατομικό ενδιαφέρον για
την οικογένεια του καθενός. Η έλλειψη ενδιαφέροντος για τους άλλους φέρνει,
λοιπόν, την ολιγαρχία, την ανωτερότητα, την αριστοκρατία, ελίτ που διαρκώς
αξιώνουν να ζουν καλύτερα σε βάρος των άλλων.

Η ορμητική κίνηση αλλαγής άγγιξε και την Παραγουάη, όπου μερικούς μήνες

πριν εκλέχθηκε πρόεδρος της Δημοκρατίας ο Φερνάντο Λούγκο (πρώην επίσκοπος

της Καθολικής Εκκλησίας), ένας από τους θεωρητικούς και υποστηρικτές της ανα-

γκαιότητας ριζικών αλλαγών. Μέσα σε τρία χρόνια μόνο αναπτύχθηκε ένα κίνημα,

που ευνοήθηκε από τον ίδιο τον Λούγκο, αποτελούμενο από νέους, και το οποίο

κατέστησε δυνατή τη νίκη ενός συνασπισμού με τα εξής σημεία στο πρόγραμμά του:

Διακοπή της πρακτικής του νεποτισμού και των πελατειακών σχέσεων που

εφάρμοζε το κόμμα Κολοράδο για πάνω από 60 χρόνια, για να δρομολογηθεί και

να σταθεροποιηθεί μία δομική αλλαγή, μια αλλαγή μοντέλου συνύπαρξης, μια αλ-

λαγή κοινωνικού μοντέλου, του  μοντέλου του Κράτους, μια αλλαγή στον τρόπο

άσκησης της πολιτικής.

Ενίσχυση κι επέκταση της συμμετοχικής μεθοδολογίας «omongeta Guasu» (στη

γλώσσα γκουαρανί «η μεγάλη συζήτηση με τον λαό»), μέσω της οποίας όλα τα τμή-

ματα του πληθυσμού θα έχουν τη δυνατότητα να διατυπώσουν τις θέσεις τους και

να έχουν πρόσβαση σε όλους τους θεσμούς.
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Παραγωγή και διανομή τροφής επαρκούς για όλο τον πληθυσμό.

Εξασφάλιση υγειονομικής περίθαλψης για όλους.

Εγγύηση πλήρους αυτοπροσδιορισμού των ιθαγενών πληθυσμών.

Οι φυσικοί πόροι να είναι ιδιοκτησία του Κράτους.

Αγροτική μεταρρύθμιση που ωφελεί τις 300.000 οικογένειες ακτημόνων.

Συνταγματική μεταρρύθμιση που αφορά τη δικαστική εξουσία.

Αναθεώρηση των πολιτικών διαδικασιών που οδήγησαν στις φυλακές τα τε-

λευταία δέκα χρόνια τρεις χιλιάδες ακτιβιστές των ανθρώπινων δικαιωμάτων και

των κοινωνικών οργανώσεων.

Προσχώρηση στη Μερκοσούρ και παράλληλα συμμετοχή σε άλλες κοινές δια-

δικασίες για μία ήπειρο χωρίς σύνορα, ελεύθερη και κυρίαρχη.

Ο Έβο Μοράλες, πρόεδρος της Βολιβίας, αντιμετώπισε το 2008 το κίνημα ενά-

ντια στην αναθεώρηση του Συντάγματος με επικεφαλής τους Κυβερνήτες των πλου-

σιότερων επαρχιών της Βολιβίας. Η δεξιά χρησιμοποίησε όλα τα πιθανά τεχνάσμα-

τα, από τις συνταγματικές προσφυγές έως τις απεργίες, τις ένοπλες επιθέσεις στους

στρατώνες, τη δολοφονία λαϊκών ηγετών, παρ’ όλα αυτά το Σύνταγμα της χώρας

αναθεωρήθηκε. Από τον Δεκέμβριο του 2008 στη Βολιβία σύμφωνα με τον νόμο:

Τα ανθρώπινα δικαιώματα, οι βασικές υπηρεσίες όπως το νερό, η υγεία και η

παιδεία δεν θα μπορέσουν ποτέ να ιδιωτικοποιηθούν.

Απαγορεύεται η παρουσία ξένων στρατιωτικών βάσεων στο βολιβιανό έδαφος.

Συμπεράσματα

Είναι σαφές πως στη Λατινική Αμερική το κοινωνικό μπλοκ των εργατών, των

αγροτών, των αποκλεισμένων του παρελθόντος (π.χ. των ιθαγενών), βρήκε κόμ-

ματα, κινήματα, ηγέτες που μπόρεσαν να ερμηνεύσουν τα ιστορικά αιτήματα για

κοινωνική δικαιοσύνη και να δομήσουν ένα νέο φαντασιακό για την υποστήριξη

της δημιουργίας μιας εναλλακτικής μορφής κοινωνίας. Η κόκκινη γραμμή που συν-

δέει τις ενέργειες και τις προτάσεις των Λατινοαμερικανών προέδρων πηγαίνει

από τον Σιμόν Μπολιβάρ στον Χοσέ Μαρτί, από τον Γκράμσι στον Μαριάτεγκι, με

τη διαρκή επεξεργασία της θεωρίας της ηγεμονίας του κοινωνικού μπλοκ σε συν-

δυασμό με τον πλουραλισμό.

Δεν δομούν μοντέλα, γιατί όπως ορθά υποστήριζε ο Μαριάτεγκι, ο σοσιαλι-

σμός δεν μπορεί να είναι αντίγραφο, κόπια. Πρόκειται για διαδικασίες που όλες ση-

ματοδοτούνται από τη συμμετοχή ως θεμέλιο μιας εξαιρετικής εμπειρίας, από την

οποία οφείλει να πάρει μαθήματα η κομμουνιστική και ανανεωτική αριστερά της

Ευρώπης για την αναγέννησή της.

Μετάφραση: Λένια Τζαλλήλα
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Τ
ι θα μπορούσε να είναι ένα βι-

βλίο με τίτλο Το βιβλίο των νε-
κρών φιλοσόφων; Στην 4η σελί-

δα του εξωφύλλου διαβάζουμε ότι το

βιβλίο του Critchley «είναι ένα στοχα-

στικό και απολαυστικό βιβλίο». Κατά

το μεταφραστή, «παρά την εμφανή χι-

ουμοριστική του διάθεση, το βιβλίο των

νεκρών φιλοσόφων είναι ένα πολύ σο-

βαρό πόνημα για ένα... θανάσιμα σοβα-

ρό θέμα». Επίσης, κατά τον Richard

Holloway, το βιβλίο μάς δείχνει «πώς το

να μάθουμε να πεθαίνουμε καλά, μπο-

ρεί να αναδείξει το φιλόσοφο που κρύ-

βουμε μέσα μας». Τίποτα τέτοιο δεν μας

δείχνει το βιβλίο, και αν δείχνει κάτι,

μας δείχνει ότι οι φιλόσοφοι πεθαίνουν

άσχημα: χειρότερα από τους κοινούς

θνητούς!

Χιούμορ με το θάνατο; Γιατί όχι;

Αλλά το χιούμορ είναι δύσκολη υπόθε-

ση και προπαντός όταν αφορά το θέμα

του θανάτου. 

Χιούμορ, και το βιβλίο μάς μαθαίνει

«να πεθάνουμε καλά»! Τι θα περίμενε

λοιπόν ο φιλομαθής αναγνώστης, και

μάλιστα ο μη ειδικός, στον οποίο κυρίως

απευθύνεται το πόνημα του Critchley;

Προφανώς λίγα βιογραφικά για κάθε

«νεκρό φιλόσοφο», λίγα λόγια για το έρ-

γο του, και μετά, ποιες ήταν οι ιδέες του

για το θάνατο και πώς εντέλει τον αντι-

μετώπισε. Το χιούμορ δεν θα ήταν εξο-

βελιστέο από μια τέτοια διαπραγμάτευ-

ση. Ακόμη, θα ήταν αναμενόμενο και

χρήσιμο για τον αναγνώστη να εντοπι-

στούν αδυναμίες, αρνητικές ή και αστεί-

ες πλευρές των νεκρών πλέον φιλοσό-

φων: να «αποδομηθεί» η άποψη ότι οι

φιλόσοφοι είναι ξεχωριστοί άνθρωποι,

απαλλαγμένοι από τις αδυναμίες των

κοινών θνητών.

Τίποτα τέτοιο δεν κάνει ο Αμερικα-

νός συγγραφέας. Στο βιβλίο ενίοτε δί-

δονται ελάχιστα βιογραφικά στοιχεία

και σχεδόν ποτέ δεν καταγράφονται,

λακωνικά έστω, οι βασικές φιλοσοφικές

θέσεις κάθε φιλοσόφου. Το βιβλίο, εντέ-

λει, δεν είναι ούτε λεξικό φιλοσοφίας,

ούτε βιογραφία φιλοσόφων, ούτε δοκί-

μιο συνοπτικής ιστορίας της φιλοσο-

φίας. Είναι ένα βιβλίο που τις περισσό-

τερες φορές, χωρίς να αναφέρεται καν

στο έργο του «βιογραφούμενου» φιλο-

σόφου, εκχυδαΐζει την προσωπική του

ζωή, κάνει κουτσομπολιό και φτηνό χιού -
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μορ. Στη σημερινή εποχή, σε «καιρούς

καταφρόνιας», το ιδεολογικό κουτσο-

μπολιό, η αναίδεια και ο εξυπνακισμός

βρίσκουν πρόσφορο έδαφος: Ο Αϊν-

στάιν λόγου χάρη κατάκλεψε την επίσης

φυσικό γυναίκα του, αποκρύβοντας τη

συνεισφορά της στη θεωρία της σχετι-

κότητας. Επίσης βοηθήθηκε από τον δι-

κό μας Καραθεοδωρή κ.λπ. Ως προς

τους πολιτικούς: ο Μάο ήταν ένας δο-

λοφόνος που κάθε βράδυ δούλοι-συ-

νεργάτες τού προμήθευαν κάποια παρ-

θένα κ.ο.κ. Δρυός πεσούσης πας φου-

καράς ξυλεύεται! 

Ας ξεκινήσουμε λοιπόν την περιδιά-

βαση. Όχι την κριτική, επειδή το πόνη-

μα μιλά από μόνο του.

Το βιβλίο αρχίζει από τους Προσω-

κρατικούς και φτάνει μέχρι τις μέρες μας

(προφανώς για τους νεκρούς της εποχής

μας). Αποφάσισα λοιπόν, αντί για «κρι-

τική», να παραθέσω, όσο μου επέτρεπε ο

χώρος, τα ίδια τα λόγια του συγγραφέα,

με ελάχιστα δικά μου σχόλια.

Αρχή Σοφίας: Οι Προσωκρατικοί και
οι μετέπειτα Έλληνες. Ο Αναξίμανδρος

έτρεφε την ασαφή πεποίθηση ότι αρχική

αιτία των πάντων είναι το Άπειρον

(άπειρον: δίχως πέρας). «Τα δικά του

όρια, πάντως, τα γνώρισε, πέρα για πέ-

ρα, σε ηλικία 64 ετών». Ξεμπερδέψαμε με

τον Αναξίμανδρο και με τη βαθιά του δι-

αίσθηση για το άπειρο! Για τον Πυθαγό-

ρα: Λέξη για τη φιλοσοφία του. Αμφι-

σβητεί και την ύπαρξή του και καταλή-

γει: Οι αντίπαλοι τον κυνηγούσαν, «κα-

τάφερε να απομακρυνθεί, αλλά βρέθηκε

σ’ ένα χωράφι με κουκιά, όπου δήλωσε

ότι προτιμούσε να τον σκοτώσουν παρά

να το διαβεί. Έτσι οι διώκτες του τον

πρόλαβαν και του έκοψαν το λαρύγγι».

Πάει και ο Πυθαγόρας!

Και έρχεται η σειρά του Ηράκλει-

του, που κατά το συγγραφέα ήταν γνω-

στός ως «κλαίων» (!) και «σκοτεινός».

Για τη διαλεκτική του σοφού της Εφέ-

σου, λέξη. Όμως: «Έφτασε να μισεί τό-

σο πολύ την ανθρωπότητα, ώστε κατέ-

ληξε να πάρει τα βουνά και να επιβιώ-

σει τρώγοντας μόνο χόρτα και βότανα

(για κουκιά, ούτε λόγος). Έπαθε υδρω-

πικία. Από τη θεραπεία που βρήκε, τον

έφαγε κυριολεκτικά το μαύρο χώμα και

ζήτησε να τον σκεπάσουν με κοπριά

αγελάδας». Στη συνέχεια ο συγγραφέας

μάς γράφει κυριολεκτικά δύο λόγια για

τα παράδοξα του Ζήνωνα, που δάγκω-

σε το αυτί του τυράννου Νέαρχου, «και

του το δάγκωσε γερά, ώσπου έπεσε νε-

κρός από τις μαχαιριές. (Δηλαδή έπεσε

νεκρός από τις μαχαιριές επειδή «το δά-

γκωσε γερά»!) Προσπερνώ τον Δημό-

κριτο και άλλους και φτάνουμε στον

Πλάτωνα: Λέξη για τον ιδεαλισμό του,

ούτε για τις πολιτικές πεποιθήσεις του.

Αναφέρεται όμως στον Πλούταρχο, κα-

τά τον οποίο στον Πλάτωνα «άρεσαν τα

σύκα», και κατά μια εκδοχή «πέθανε

μαστιζόμενος από ψείρες». Οι ψείρες

έφαγαν λοιπόν τον αριστοκράτη Πλά-

τωνα! Ως προς τον πληβείο Αριστοτέ-

λη: Λέξη για το έργο του. Όμως «είχε

μικρά μάτια, καλλίγραμμες γάμπες και

ψεύδιζε. Φορούσε δαχτυλίδια και ντυ-

νόταν με πολύ προσωπικό στυλ». Αλλά,

«πώς πέθανε»; Τάφου σιωπή! Με τη σει-

ρά του ο Επίκουρος πέθανε από βασα-

νιστικούς πόνους, από νεφρική ανε-
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πάρκεια» κ.λπ., κ.λπ. Πώς αντιμετώπι-

σαν όλοι οι προηγούμενοι το θάνατο;

Αυτό το κύριο ερώτημα φαίνεται να το

έχει ξεχάσει ο κύριος Critchley.

Αυτές οι ελάχιστες επισημάνσεις για

τους «αρχαίους ημών προγόνους». Εξ’

όνυχος του λέοντα, το ήθος και το χιού-

μορ του καθηγητή Critchley. Αναγκα-

στικά προσπερνώ τους Κινέζους και

τους «σοβαρούς και γελοίους, Ρωμαίους

και νεοπλατωνικούς». Δυο λόγια μόνο

για την Υπατία: Τίποτα για τις ιδέες της!

Αλλά: «Όταν την ερωτεύτηκε ένας από

τους μαθητές της, εκείνη του έδειξε με-

ρικά πανιά λερωμένα με έμμηνα και του

είπε: Αυτά αγαπάς νεαρέ και τίποτα κα-

λό». Και: «Μια από τις πηγές υποστη-

ρίζει ότι η Υπατία διατηρούσε ερωτικούς

δεσμούς, άλλοι όμως λένε ότι έμεινε παρ-

θένα. Ό,τι και αν αληθεύει πάντως, φαί-

νεται ότι την έβαλαν στο μάτι και αυτό

οδήγησε στο θάνατό της». Η Υπατία λοι-

πόν κατασπαράχτηκε επειδή διατηρού-

σε «ερωτικούς δεσμούς»!

Αναγκαστικά προσπερνώ τους χρι-

στιανούς αγίους, τους φιλοσόφους του

Μεσαίωνα και τους αναγεννησιακούς.

Λίγα λόγια μόνο για τον Θωμά τον Ακι-

νάτη. Ο συγγραφέας ξεπερνά με λίγα

λόγια τη φιλοσοφία του και σημειώνει:

«Ο Θωμάς είχε τα κιλά του. Ήταν τόσο

μεγαλόσωμος και σιωπηλός, οι πάλαι

ποτέ συμφοιτητές του στο Παρίσι τον

αποκαλούσαν βόδι». Αλλά πως αντιμε-

τώπισε το «βόδι» το θάνατο; Θα επιμεί-

νω τώρα για λίγο στο μη φιλόσοφο, με-

γάλο Δανό αστρονόμο Τύχο Μπράχε,

που στις παρατηρήσεις του στηρίχτηκε

ο Κέπλερ για να διατυπώσει τους νό-

μους της κίνησης των πλανητών. Λοι-

πόν, κατά το συγγραφέα, «ο μέγας Δα-

νός αστρονόμος φαίνεται πως έμπλεξε

κάποτε, μεθυσμένος, σ’ έναν καβγά που

του στοίχισε τη μύτη του και έτσι ανα-

γκάστηκε να φορά μια ψεύτικη μύτη σε

όλη του τη ζωή». Ακόμα: «Κατά τα φαι-

νόμενα, σε κάποιο συμπόσιο έσκασε κυ-

ριολεκτικά η φούσκα του, επειδή θεω-

ρούσε ανάρμοστο να φύγει και να ανα-

κουφιστεί μεσούντος του εορτασμού».

Άλλη εκδοχή: Παράφαγε και υπέστη ρή-

ξη του πεπτικού σωλήνα. Ό,τι και να

συνέβη, με τη χάλκινη μύτη του ήταν

αδύνατο να το μυριστεί ότι θα πέθαινε

οδυνηρά». Αυτά για το «νομοθέτη του

ουρανού»!

Ακολουθούν ορθολογιστές, εμπειρι-

στές και θρησκευτικοί αντιφρονούντες.

Θα περιοριστώ σε τρεις: Στον Καρτέσιο,

«πατέρα», όπως λεν, του ορθολογισμού.

Για το επιστημονικό και το φιλοσοφικό

του έργο, άκρα του τάφου σιωπή. Ο φι-

λόσοφος «βρέθηκε να ξεροσταλιάζει στη

Σουηδία, για να μυήσει (εις μάτην) στη

φιλοσοφία τη βασίλισσα Χριστίνα. Στην

πόλη εκείνη είχε ένα μόνο φίλο, τον Γάλ-

λο πρέσβη Σανύ. Δυστυχώς απ’ αυτόν

κόλλησε τη λοίμωξη που του στοίχισε τη

ζωή». (Τίνα τρόπον την «κόλλησε»;) Αυ-

τά για τον Καρτέσιο. Για τον Πασκάλ:

«Πέρασε ολόκληρη τη ζωή του υποφέ-

ροντας από διάφορες ασθένειες και πέ-

θανε νεαρότατος, 39 μόλις ετών, πάσχο-

ντας από εντερική γάγγραινα από εγκε-

φαλική θρόμβωση». Τέλος, για το έργο

του Λάιμπνιτς, λέξη. Όμως ο μεγάλος

αυτός μαθηματικός και φιλόσοφος

«έγραψε τη θεοδικία προκειμένου να κο-
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λακέψει την προστάτιδά του, βασίλισσα

Σοφία Καρλότα». Πέθανε μόνος και θά-

φτηκε νύχτα. Παπάς δεν παρέστη στην

κηδεία του. Πώς όμως αντιμετώπισε ο

Λάιμπνιτς (όπως και ο Καρτέσιος και ο

Πασκάλ) το θάνατο;

Στη συνέχεια οι υλιστές. Τίποτα για

το έργο τους και την ιδεολογική προε-

τοιμασία των αστικών επαναστάσεων.

Ιδού μικρό δείγμα σοβαρότητας, χιού-

μορ και ήθους: «Ο θάνατος του Μο-

ντεσκιέ ήταν αρκετά γουστόζικος,

αφού παρέδωσε το πνεύμα στην αγκα-

λιά της ερωμένης του, της Κυρίας Ντυ-

πρέ ντε Σαιν Μορ». Ο Χιουμ πέθανε

«κεφάτος, ευδιάθετος, χωρίς αγωνία».

Η χοληδόχος κύστη του Ντιντερό ήταν

«άδεια και ξερή, η δε καρδιά του ήταν

κατά τα δύο τρίτα μεγαλύτερη από τη

φυσιολογική». Τέλος, από τους Γερμα-

νούς, ο Βίνκελμαν «πέθανε μαχαιρω-

μένος από έναν νεαρό που εκδιδόταν

σεξουαλικά». 

Ανάγκα και θεοί πείθονται! Θα πα-

ραλείψω το κεφάλαιο «πολλοί τελείως
γερμανοί και μερικοί όχι και τόσο», με

εξαίρεση τον Καντ, το κεφάλαιο, «μετρ
της καχυποψίας και μερικοί ανυποψία-
στοι γερμανοί» με εξαίρεση τον Μαρξ

και τον Νίτσε. Τέλος, θα παραλείψω και

όλους τους νεότερους και σύγχρονους

«νεκρούς».

Λοιπόν, ο Καντ (ο πατέρας, όπως

πάλι λεν, της κριτικής φιλοσοφίας), στο

τραπέζι δεν εξέταζε ποτέ θέματα φιλο-

σοφίας και δεν προσκαλούσε γυναίκες.

Βάδιζε μόνος για να μπορεί να ανασαί-

νει με το στόμα, δεν φορούσε ποτέ καλ-

τσοδέτες, από φόβο μήπως παρεμπόδι-

ζαν την κυκλοφορία του αίματος, τα-

κτοποιούσε σχολαστικά τα σκεπάσμα-

τά του, τυλιγόταν σαν μεταξοσκώληκας

στο κουκούλι και επαναλάμβανε αρκε-

τές φορές το όνομα του Κικέρωνα!

«Κοιμόταν σαν πουλάκι». Ωραία! Τι

έκανε όμως όταν «δεν κοιμόταν σαν

πουλάκι»; Υπέφερε συχνά από φρι-

χτούς εφιάλτες κι έβλεπε διαρκώς οπτα-

σίες φονιάδων στο προσκέφαλό του.

Εντέλει, την αποφράδα ημέρα αδυνα-

τούσε να μιλήσει, ήπιε λίγο νερό ανάμι-

κτο με γλυκό κρασί και ψιθύρισε λατι-

νικά την τελευταία του λέξη: Sufficit

(Αρκεί). Ταλαίπωρε Καντ!

Είπαμε: να αποδομήσουμε την ιδεα-

λιστική-εξωπραγματική αντίληψη για

τους φιλοσόφους. Αλλά: ας μαθαίνουμε

και κάτι για το έργο τους και ας μην

τους γελοιοποιούμε. Και ας στεκόμαστε

με σεβασμό μπροστά στην τελευταία

τους στιγμή.

Συνεχίζουμε: Ο συγγραφέας μάς λέ-

ει λίγα λόγια, συζητήσιμα μάλιστα, για

τον άλλο μεγάλο Γερμανό, πατέρα της

νεότερης διαλεκτικής: τον Χέγγελ. Μα-

θαίνουμε λοιπόν ότι «η λεγόμενη διαλε-

κτική, δεν είναι παρά μια αδυσώπητη ει-

σβολή της άρνησης σε κάθε τομέα της

ύπαρξης», απόφανση προφανώς λαν-

θασμένη, την οποία ο ίδιος ο συγγραφέ-

ας αναιρεί, λέγοντας παρακάτω ότι η

σκέψη του Χέγγελ «δεν αποτελεί φιλο-

σοφία θανάτου». Κατά τα άλλα, μας

πληροφορεί ότι η χολέρα «στο διάβα

της παρέσυρε και τον Χέγγελ», και ότι

το σώμα του «ήταν μπλαβί και παγωμέ-

νο στο πρόσωπο». Και μετά το μεγάλο

Χέγγελ, θα τελειώσω αυτή τη σύντομη
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περιδιάβαση, με τον επίσης μεγάλο μα-

θητή του, τον Καρλ Μαρξ. 

Ο συγγραφέας μάς αφιερώνει δύο

ολόκληρες σελίδες για τον Μαρξ, χωρίς

μια λέξη για το φιλοσοφικό του έργο.

Αντίθετα μας πληροφορεί ότι ενόσω

έγραφε το Κεφάλαιο υπέφερε από «βδε-

λυρό κατάρρουν, φλεγμονές των μα-

τιών, χολεμεσία, ρευματισμούς, σου-

βλιές στο συκώτι, φτάρνισμα, ιλίγγους,

επίμονο βήχα και επικίνδυνες φλύκται-

νες». Οι ασθένειες αυτές «του κάλυπταν

ολόκληρο το σαρκίο». Ακόμα: «Η λοί-

μωξη είχε ιδιαίτερη έξαρση στα γεννητι-

κά του όργανα, πράγμα που τον στενο-

χωρούσε πολύ, όπως είναι αναμενόμε-

νο. Και σαν επιστέγασμα όλων αυτών,

ήλθε τελικά η πλευρίτιδα και ένας όγκος

στον πνεύμονα, που τον οδήγησαν στον

τάφο». Ο Μαρξ «στα στερνά του δυ-

σφορούσε ολοένα και περισσότερο με

τις πολιτικές εξελίξεις, η δε κατάθλιψη

δεν του επέτρεπε να καταπιαστεί με τί-

ποτε στα σοβαρά». Αυτά για τον Μαρξ.

Και στη συνέχεια: Πάντως η φλόγα του

έσβησε ήσυχα, καθώς αποκοιμόταν σε

μια πολυθρόνα, πράγμα που μας κάνει

να καγχάζουμε βλέποντας πόσο μελο-

δραματικά το έθεσε ο Ένγκελς στον επι-

κήδειο λόγο του: «Στις 14 Μαρτίου, στις

τρεις παρά τέταρτο το μεσημέρι, ο μεγα-

λύτερος εν ζωή στοχαστής έπαψε να

στοχάζεται». Καγχάζει λοιπόν ο ασήμα-

ντος καθηγητής Simon Critchley! Το πο-

ντίκι βρυχάται!

Είπαμε: να αποδομήσουμε την εξιδα-

νικευμένη εικόνα του φιλόσοφου. Και οι

φιλόσοφοι είναι άνθρωποι, με ανθρώπι-

νες αδυναμίες. Και αυτοί δεν στάθηκαν

πάντα στωικά απέναντι στις τραγωδίες

της ζωής και στο θάνατο. Άλλο όμως

κριτική παρουσίαση «μετά θάνατον»,

και άλλο κουτσομπολιό και χυδαιότητα. 

Αλλά ο χώρος δεν επιτρέπει να συ-

νεχίσουμε.

Ερώτημα: Με ποια κριτήρια θα

έπρεπε να επιλέγονται βιβλία για μετά-

φραση; Μόνο με κριτήριο τον εντυπω-

σιασμό και το κέρδος; Σημεία των και-

ρών! Και είναι τυχαίο ότι οι περισσότε-

ροι εκδότες προτιμούν τα ιδεολογικά

προϊόντα του αγγλοσαξονικού εμπειρι-

σμού (φιλοσοφία, ιστορία των επιστη-

μών, πολιτική) και τα ανώδυνα, συχνά

σοσιαλδημοκρατικά προϊόντα της ευ-

ρωπαϊκής διανόησης; Γιατί, αντίθετα,

σχεδόν αγνοούνται σημαντικοί Ευρω-

παίοι μαρξιστές, ενώ ταυτόχρονα γίνε-

ται τόση φασαρία για συγγραφείς που

έχουν μία μαρξίζουσα, αλλά ουσιαστι-

κά αντιμαρξιστική ιδεολογία, συγγρα-

φείς που «πουλάνε» και διαφημίζονται

με το επίθετο «μεγάλοι»;

Ευτύχης Μπιτσάκης
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Η
κριτική παιδαγωγική είναι μια

τάση-προσπάθεια να κατανοη-

θεί ο άνθρωπος, αλλά και η

δομική πραγματικότητα μέσα στην

οποία υπάρχει. Ορίζει ως πρωταρχικό

σκοπό της σύγχρονης εκπαίδευσης την

ατομική και κοινωνική χειραφέτηση, τη

συγκρότηση δημόσιων χώρων αναστο-

χασμού και αυτόνομης κοινωνικής δρά-

σης. Για τους κριτικούς παιδαγωγούς,

οι παιδαγωγικές θεωρήσεις πρέπει να

προσβλέπουν σε έναν ουσιαστικό μετα-

σχηματισμό της εκπαίδευσης, αλλά και

συνολικά της κοινωνίας. 

Στο παραπάνω πλαίσιο, ο συλλογι-

κός τόμος από τις εκδόσεις Gutenberg

Κριτική Παιδαγωγική: μια συλλογή κει-
μένων, που επιμελούνται οι Παναγιώτα

Γούναρη και Γιώργος Γρόλλιος, επιχει-

ρεί να απαντήσει στην ανάγκη παρου-

σίασης ενός εναλλακτικού παιδαγωγι-

κού εγχειρήματος θεωρίας και πράξης

έξω από τα κυρίαρχα νεοσυντηρητικά

και νεοφιλελεύθερα παιδαγωγικά δόγ-

ματα της εποχής μας. Στην εισαγωγή,

επιχειρείται μια περιοδολόγηση των

απόψεων και των ενδιαφερόντων των

βασικών εκπροσώπων της κριτικής παι-

δαγωγικής, ενταγμένη στο γενικότερο

κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο και στις συ-

γκεκριμένες ιστορικές συνθήκες. Η κρι-

τική παιδαγωγική συνδέεται κυρίως με

το έργο των Henry Giroux και Peter

McLaren. Ωστόσο, η συγκεκριμένη συλ-

λογή περιλαμβάνει αντιπροσωπευτικά

κείμενα των Michael Apple, Stanley

Aronowitz, Lilia Bartolome, Bell Hooks

και Donaldo Macedo, αναδεικνύοντας

έτσι την επίδραση της κριτικής παιδα-

γωγικής σε ένα ευρύ φάσμα πεδίων,

όπως της κοινωνιολογίας, της γλωσσο-

λογίας, των πολιτισμικών σπουδών κ.ά.

Στα πρώτα πέντε κεφάλαια, τα οποία

αντιστοιχούν στη διαμόρφωση της προ-

βληματικής του συγκεκριμένου ρεύμα-

τος τη δεκαετία του 1980, επιχειρείται η

σύνδεση της «πραγματικής» γνώσης με

τις σχέσεις κυριαρχίας εκτός εκπαιδευ-

τικού θεσμού. Κατ’ αυτό τον τρόπο, η

προσέγγιση της εκπαίδευσης ως περί-

πλοκης ολότητας δημιούργησε την ανά-

γκη της υπέρβασης των θεωριών της

αναπαραγωγής και της αντίστασης και

της εστίασης σε θέματα κοινωνικής και

πολιτισμικής παραγωγής. Με άλλα λό-

για, η ριζοσπαστική οπτική για την εκ-

παίδευση κινείται από τις διαδικασίες

επιτυχούς αναπαραγωγής στη δυνατό-
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τητα ανάπτυξης μιας αντι-κουλτούρας.

Παράλληλα, ο στοχασμός των κριτικών

παιδαγωγών αυτής της περιόδου εστιά-

ζει στην κοινωνική διαίρεση της εκπαι-

δευτικής εργασίας, καθώς οι κυρίαρχες

θεωρήσεις διαχωρίζουν τη σύλληψη και

το σχεδιασμό από την εκτέλεση, υποβι-

βάζοντας τη διδακτική πράξη σε ουδέ-

τερη τεχνική. Ουσιαστικά, πρόκειται

για μια πολιτική πρόταση η οποία οδη-

γεί στην προλεταριοποίηση του εκπαι-

δευτικού. Με βάση αυτό το πρόβλημα,

ο βασικός πυρήνας της σκέψης των κρι-

τικών παιδαγωγών επιχειρεί τη σύνθεση

των διανοητικών παραδόσεων του

Dewey, του Gramsci και του Freire και

τη θεωρητική ενσωμάτωση των εννοιών

της κουλτούρας, της εξουσίας και της

γνώσης. Στο τέλος της δεκαετίας του

1980, και με πιο σαφή τρόπο μετά το

1990 και την πτώση των καθεστώτων

της Ανατολικής Ευρώπης, γίνεται στρο-

φή προς το μεταμοντέρνο. Η ανάπτυξη

των ριζοσπαστικών ιδεών τώρα συντε-

λείται με βάση τη συνάρθρωση του μο-

ντέρνου και του μεταμοντέρνου. Αυτό

είχε ως συνέπεια τη μετατόπιση του εν-

διαφέροντος των Giroux, Aronowitz και

McLaren προς τα ζητήματα της κειμενι-

κής πρακτικής και της διαφοράς. Ο

ερευνητικός προβληματισμός αυτής της

περιόδου, όπως παρατίθεται στο συ-

γκεκριμένο τόμο, σφραγίζεται από την

πολιτική οικονομία του σημείου, την

κοινωνικοπολιτισμική αντίληψη της δι-

δασκαλίας και την κατασκευή της υπο-

κειμενικότητας του μαθητή. Ο Apple

κράτησε αποστάσεις από τα παραπάνω,

χωρίς, ωστόσο, να υποτιμήσει τη συνει-

σφορά των μεταμοντέρνων ιδεών στην

κατανόηση του σύγχρονου καπιταλιστι-

κού κόσμου. Αυτή την περίοδο, έστρεψε

το ενδιαφέρον του προς την ερευνητική

δουλειά μεσαίας κλίμακας (δηλαδή

προς τις καθημερινές πραγματικότητες

της εκπαίδευσης) συνδυάζοντας τα τρία

είδη επιχειρημάτων του: πολιτισμικά,

πολιτικά και οικονομικά με το φαινό-

μενο των νεοσυντηρητικών αναδιαρ-

θρώσεων. Η σχέση ανάμεσα στην εξου-

σία και τη γνώση είναι παρούσα σε όλη

τη θεωρητική διαδρομή της κριτικής

παιδαγωγικής. Η σχέση αυτή, ιδιαίτερα

μετά το 1990, διαμεσολαβείται από την

πρόσληψη των πολιτισμικών σπουδών

και την αποκάλυψη των εξελιγμένων

καταπιεστικών μορφών μέσα από τη με-

λέτη της κουλτούρας. Στο τέλος της

ίδιας δεκαετίας, ο McLaren θα επιση-

μάνει πως η υποχώρηση των μαρξιστι-

κών αναλύσεων έχει συμβάλει στην

εδραίωση της λογικής της ελεύθερης

αγοράς. Ο ιστορικός υλισμός και η πο-

λιτική οικονομία της εκπαίδευσης γίνο-

νται πλέον οι βασικοί άξονες της σκέ-

ψης του, ώστε να εξηγηθεί η διαμόρφω-

ση των παγκοσμιοποιημένων χαρακτη-

ριστικών του καπιταλισμού και η σχέ-

ση της εκπαίδευσης με την αναπαραγω-

γή του κοινωνικού καταμερισμού εργα-

σίας. Η κριτική παιδαγωγική εμφανίζε-

ται συνώνυμη με τη γλωσσική διδασκα-

λία και το φιλελεύθερο ανθρωπισμό, γι’

αυτό και ο McLaren θέτει το πρόβλημα

της ανανέωσής της και του μετασχημα-

τισμού της σε ένα σοσιαλιστικό σχέδιο

δράσης, το οποίο δεν πρέπει να χάσει

από τα μάτια του τη σχέση της μικρο-
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πολιτικής με τον παγκόσμιο καταμερι-

σμό εργασίας. Τα γεγονότα της 11ης Σε-

πτεμβρίου του 2001 δεν άφησαν κανέ-

ναν κριτικό παιδαγωγό ανεπηρέαστο. Ο

Giroux μετακινείται από τα θεωρητικο-

πολιτικά αδιέξοδα του μεταμοντερνι-

σμού στα ζητήματα του νεοφιλελεύθε-

ρου αυταρχισμού. Αναγορεύει την πο-

λιτική σε ηθική πράξη που στρέφεται

ενάντια στο νέο τύπο κυβερνητικότη-

τας, όπως αυτός εκφράζεται με την πο-

λιτική Bush. Αξιοποιεί την ιδέα της ρι-

ζοσπαστικής δημοκρατίας, προτείνο-

ντας ένα νέο «κοινωνικό συμβόλαιο»

περίπου ανάλογο με το ιστορικό παρά-

δειγμα των πολιτικών του Roosevelt

και του Johnson. 

Όπως φάνηκε από τη σύντομη πα-

ρουσίαση που επιχειρήσαμε παραπάνω,

ο συλλογικός τόμος για την κριτική

παιδαγωγική αναδεικνύει το εύρος των

ιδεών και των διανοητικών παραδόσε-

ων που επηρεάζουν το συγκεκριμένο

ρεύμα. Ωστόσο, τα επιλεγμένα κείμενα

συγκροτούν ένα συνεκτικό σύνολο, ορ-

γανωμένο στη λογική της ιστορικής και

θεματικής αλληλουχίας που χαρακτηρί-

ζει το εγχείρημα της κριτικής παιδαγω-

γικής, όπως αυτό παρουσιάστηκε και

εξελίχθηκε στις ΗΠΑ. Το παιδαγωγικό

ενδιαφέρον του τόμου εκτείνεται σε ένα

ευρύ φάσμα επιστημονικών απόψεων

και προσεγγίσεων, επιλογή απαραίτητη

για την παρουσίαση του διαλόγου στο

εσωτερικό της κριτικής παιδαγωγικής.

Το συγκεκριμένο πλαίσιο υπερβαίνει τη

μηχανιστική παράθεση απόψεων, χαρα-

κτηριστικό ενός κλειστού υποδείγμα-

τος, και απαιτεί από τον αναγνώστη το

βάθεμα του προβληματισμού του και

την κριτική εμπλοκή του. Η συλλογή

Κριτική Παιδαγωγική των Γούναρη και

Γρόλλιου είναι μια γόνιμη προσπάθεια

να προσεγγιστεί η εκπαίδευση από δια-

φορετική σκοπιά από αυτήν που προ-

τείνουν τα κυρίαρχα θεωρητικά σχήμα-

τα. Δεν είναι απλά ένας πρακτικός οδη-

γός ούτε μια αφυδατωμένη ιδεολογική

πρόταση. Δεν εκφυλίζεται σε ένα σύνο-

λο κανόνων και έτοιμων διδακτικών

υποδείξεων. Στα προηγούμενα θα προ-

σθέσουμε τη δυνατότητα για διάλογο

και αναζήτηση των προοπτικών που

ανοίγει το συμπέρασμα ότι η κριτική

παιδαγωγική δεν κατάφερε να συγκρο-

τήσει ένα σαφές σχέδιο και μια πολιτι-

κή στρατηγική που θα απαντά στο πρό-

βλημα της κοινωνικής αλλαγής. Οι προ-

τάσεις των κριτικών παιδαγωγών δεν

ανοίγονται προς το κεντρικό πολιτικό

σκηνικό και εκτός των συστημικών πο-

λιτικών συσχετισμών στις ΗΠΑ. Από

αυτή την άποψη, τα κεντρικά ζητήματα

με τα οποία καταπιάνεται ο πολιτικός

ριζοσπαστισμός της κριτικής παιδαγω-

γικής, δηλαδή η προσέγγιση της εκπαί-

δευσης ως πολιτικό πρόβλημα, η σύνδε-

σή της με το σύγχρονο καταμερισμό ερ-

γασίας, η εμπλοκή των μαζών στο ξεπέ-

ρασμα της καπιταλιστικής κοινωνίας, η

προοπτική του σοσιαλισμού και η αμ-

φισβήτηση του μοντέλου της αγοράς εί-

ναι θέματα που μπορούν να συνεισφέ-

ρουν στη βαθύτερη κατανόηση της τρέ-

χουσας συγκυρίας και στην αναζήτηση

εκείνων των προϋποθέσεων για τη δια-

τύπωση μιας συνολικής πολιτικής πρό-

τασης. Τελικά, ένας ριζοσπαστικός εκ-
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παιδευτικός λόγος που εμπνέεται από

τις αρχές της χειραφέτησης και της δι-

καιοσύνης είναι σε θέση να αμφισβητή-

σει τις παιδαγωγικές ιδέες, οι οποίες

εγκλείονται στα κυρίαρχα δόγματα του

εκπαιδευτικού τεχνοκρατισμού, και να

ανοίξει την προοπτική μιας νέας πολι-

τικής ανασυγκρότησης. Η διαμάχη αυ-

τή δεν μπορεί παρά να αφορά και το ελ-

ληνικό σχολείο και να θεμελιώνεται

στην αναγνώριση των ιδιαίτερων χαρα-

κτηριστικών και αντιφάσεων της κάθε

χώρας. 

Υπό αυτή την έννοια, τα επιλεγμένα

κείμενα της συλλογής Κριτική Παιδα-
γωγική δεν έχουν μόνο επικαιρότητα,

αλλά και κρισιμότητα, ιδιαίτερα σε μια

περίοδο κατά την οποία δρομολογού-

νται κοσμογονικές αλλαγές εντός και

εκτός εκπαιδευτικών συστημάτων. Προ-

τείνουμε, λοιπόν, ανεπιφύλακτα, την

κριτική μελέτη αυτού του βιβλίου και τη

συνάρθρωση των προτεραιοτήτων που

θέτει με τα ευρύτερα πολιτικά προτάγ-

ματα της εποχής μας.

Δημήτρης Νικολούδης
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Α
συνήθιστο βιβλίο, όχι μόνο για

τις σελίδες της Ουτοπίας αλλά

και για τα ιδιόρρυθμα ελληνικά

εκδοτικά πράγματα – έργο ζωής του ανα-

πληρωτή καθηγητή Θεωρητικής Φυσικής

(Πανεπιστήμιο Αθήνας) Ι. Κωνσταντό-

πουλου.

Ασυνήθιστο, διότι είναι σχεδόν εξ

ολοκλήρου σε μαθηματική μορφή που πε-

ριλαμβάνει νέα αποτελέσματα σε μαθη-

ματικά, εν μέρει ανεξερεύνητη περιοχή,

ενώ στόχος του είναι μια τελείως νέα
προσέγγιση της Θεωρητικής Φυσικής.

Ασυνήθιστο και σε «επαγγελματικό»

επίπεδο, όπου οι επιστημονικές δημοσι-

εύσεις εμφανίζονται σχεδόν αποκλειστι-

κά με μορφή άρθρων σε ειδικά περιοδι-

κά, όπου συνήθως ο ερευνητής παρου-

σιάζει κάποια αποτελέσματα, συχνά πρό-

ωρα και αποσπασματικά, υπακούοντας

στον κυρίαρχο κανόνα «δημοσιεύεις ή

χάνεσαι!».

Στις μέρες μας όπου η «επιτυχία», σε

κάθε δραστηριότητα, βαθμολογείται από

την ηχηρότητα συχνών εντυπώσεων, εί-

ναι μάλλον σπάνιο κάποιος ερευνητής –

που εργάζεται επί έτη σε κάποιο πρό-

βλημα– να εντοπίζει μόνος του τα αδιέ-

ξοδα της μελέτης του χωρίς να ταλαι-

πωρεί το κοινό με ανώριμες δημοσιεύ-

σεις. Έχουν παρέλθει οριστικά οι επο-

χές όπου ένας επιστήμονας εργαζόταν

σιωπηλά για χρόνια μέχρις ότου φτάσει

σε κάποιο απαιτητικό όριο ολοκλήρω-

σης που ο ίδιος θέλει. Όμως, αλήθεια,

μήπως τα προϊόντα τέτοιας αφοσίωσης

δεν είναι ακριβώς τα έργα που άλλαξαν

τρόπους σκέψης, που δημιούργησαν επι-

στήμες – έργα που και η βιαστική εποχή

μας θαυμάζει, έστω σαν «μουσειακά»

αντικείμενα;

Στόχος του Ι.Κ. είναι μια γεωμετρική
θεμελίωση της Θεωρητικής Φυσικής, τό-

σο κατάλληλα γενικής ώστε θα ξεπερνού-

σε την ήδη γεωμετρική θεμελίωση της Γε-

νικής Σχετικότητας (Γ.Σ.), ενώ συγχρό-

νως θα έθετε επίσης σε γεωμετρική βάση

και την Κβαντική Θεωρία της οποίας το

σημερινό χωροχρονικό πλαίσιο διαφέρει

παρασάγγας από αυτό της Γ.Σ.

Ώστε, λοιπόν, ακόμη ένας “Χωροχρό-

νος”;! Όποιος παρακολουθεί τις εξελί-

ξεις της Θεωρητικής Φυσικής ίσως θα

έχει ήδη απηυδήσει από τις περίπλοκες

μαθηματικές κατασκευές που συνεχώς

προτείνονται –από «χωροχρονικά άτο-

The Theory of V(K) Spaces - Ι. Κωνσταντόπουλου

(Αθήνα 2011, έκδοση του συγγραφέα, σ. 215)
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μα»– στις «τυλιγμένες» διαστάσεις της

Θεωρίας Υπερχόρδων και στην Κβαντι-

κή Θεωρία Βρόχων (Loop Quantum
Gravity)1.

Βέβαια, κάθε θεωρία δεν είναι η ίδια η

Πραγματικότητα – ο Κόσμος του οποίου,

ελπίζω!, δεν αμφισβητούμε την ύπαρξή

του! Μια θεωρία δεν είναι παρά μια ανα-
παράσταση2 –πιστή ή όχι, ερμηνευτικά ή

όχι, προβλεπτική ή όχι– της Πραγματι-

κότητας. Η μαθηματική ανάγκη κάποιου

«χώρου» περιγραφής –εκτός από την

αφετηρία της τετραδιάστατης χωροχρο-

νικής εμπειρίας– νομίζω ότι αντιστοιχεί

σε μια γενικότερη φιλοσοφική ανάγκη:

κυρίαρχη έννοια σε κάθε μαθηματικό χώ-

ρο είναι αυτή της διάστασης, μια έννοια

που αντιστοιχεί στην πιο γενική έννοια

της ποιότητας – και ασφαλώς σε κάθε

φυσική περιγραφή ζητούμενο είναι οι

ποιότητες («ιδιότητες») του κάθε πράγ-

ματος ή φαινομένου.

Ο Ι.Κ. επεξεργάζεται έναν χώρο (V
(Κ)

)

που ενώ έχει μια μινιμαλιστική δομή εί-

ναι εντούτοις αρκετά πλούσιος να στε-

γάσει ενδεχομένως μαζί το «πολύ μεγά-

λο» και το «πολύ μικρό». Η καθαρά μα-

θηματική μελέτη των χώρων V
(Κ)

έχει

απασχολήσει διακεκριμένους Ρώσους

μαθηματικούς και ο Ι.Κ. έχει επεκτείνει

σημαντικά το έργο τους – με κυριότερο

αποτέλεσμα την πλήρη ταξινόμηση των

χώρων αυτών.

Ένα βασικό χαρακτηριστικό των με-
τασχηματισμών –των αλλαγών, των «κι-

νήσεων»– σε έναν V
(Κ)

χώρο είναι η συμ-
μορφία τους (comformality) σε στοιχει-

ώδες επίπεδο, η διατήρηση των γωνιών,

δηλαδή η ομοιότητα των σχημάτων. Ο

προσανατολισμός της έρευνας του Ι.Κ.

μου θύμισε κάπως την προσπάθεια ενι-

αίας θεμελίωσης της Φυσικής, μέσω μιας

γενικευμένης Μηχανικής, από τον

Hertz3, αυτό τον σπουδαίο όχι μόνο θε-

ωρητικό αλλά και πειραματικό φυσικό

που έκανε πραγματικότητα τη φαντασία

των Faraday και Maxwell.

Τα τρία πρώτα κεφάλαια της πολύ-

μοχθης πραγματείας του Ι.Κ. είναι αμι-

γώς μαθηματικά, ενώ στα δύο τελευταία

το εργαλείο των γεωδαισιακών μετασχη-

ματισμών φαίνεται να οδηγεί, έστω ευρι-

στικά, προς τον κόσμο της Θεωρητικής

Φυσικής. Βλέπουμε, λόγου χάρη (σ. 172),

να αναδύεται φυσικά αυτή η θεμελιακή –

και μυστήρια!– ιδιότης του spin, ο πυρε-

τικός στροβιλισμός των μικροοντοτήτων.

Ή, επίσης, να εμφανίζονται δύο είδη

Χρόνου – αμυδρά κάπως ως γραμμικός

και κυκλικός χρόνος. Τέλος, δέκα μικρά

παραρτήματα ευκολύνουν σημαντικά τον

αναγνώστη σε τεχνικά θέματα.

Θα ευχόμουν, στο μικρό μας τόπο –

που όμως γέννησε τα Μαθηματικά– να

βρεθούν κάποιοι νεαροί αναγνώστες που

θα κοπιάσουν στις σελίδες αυτού του βι-

βλίου, γνωρίζοντας πως στην ουσιαστι-

κή μελέτη της Φύσης δεν υπάρχει «βασι-

λικός δρόμος»!

Νίκος Ταμπάκης

1. Ταμπάκης, Ν., «Χωροχρόνος, ή προσφιλής κλίνη της σύγχρονης Κοσμολογίας», Ουτοπία,
84 (Μάρτιος 2009), σ. 77-78.

2. Ταμπάκης, Ν. (2003), Αναπαραστάσεις του Κόσμου: Πραγματικότητα και Σύγχρονη Φυσι-
κή, 2η έκδ., Γκοβόστη.

3. Hertz, H. (1956), The Principles of Mechanics, Dover.
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Θεωρώ τη Μάτση Ανδρέου [Χατζηλαζάρου] τη μεγαλύτερη Ελληνίδα ποιήτρια. 

Τα ποιήματά της μπορούν να θεωρηθούν μια κορύφωση της γυναικείας ευαισθησίας, 

η οποία εκφράζεται με τρόπο εντελώς προσωπικό, απολύτως πρωτότυπο και παράφορο. 

Ανδρέας Εμπειρίκος

Γυναίκα αθάνατη και Μάτση των ονείρων. Σ’ αναγνωρίζω ολόκληρη μες απ’ αυτό το απελπισμένο κέφι σου που μ’ εξοντώνει.Και τραγουδώντας τα οράματά σου, σ’ ακολουθώ. Μήπως καιξαναγεννηθεί ο χρόνος που μας γέννησε, που θα τον λεν Ιούς,Μανιούς, ίσως και Άκουα Μαρίνα.
Μάνος Χατζιδάκις

Βιβλιοπωλείο-Κεντρική διάθεση: Γενναδίου 6, Αθήνα, τηλ.: 210 3221580
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Μετ� την εκδοτικ� επιτυχ�α του πρ�του τόμου της 

Τ�χνης της γραφς, �νας ν�ος τόμος όπου επτ� σημαντικο� 

και πολυδιαβασμ�νοι συγγραφε�ς (�ζρα Π�ουντ, Χ�νρι Μ�λερ,

Ούιλιαμ Μπ�ροουζ, Ντόροθι Π�ρκερ, Κερτ Βόνεγκατ, 

Τζ�ιμς Μ. Κ�ιν και Ρόμπερτ Λόουελ) εξομολογούνται 

εκ βαθ�ων τα μυστικ� της τ�χνης τους. 

Κυκλοφορε
 τον Οκτ�βριο από τις εκδόσεις Τόπος.

επί των κειμένων

Η Τ�χνη 
της γραφ�ς

στο Paris Review

Φίλιπ Γκούρεβιτς
Επιμέλεια

μεγάλοι συγγραφείς αποκαλύπτουν τα μυστικά της τέχνης τους
7

II

Π�ς τα καταφ�ρνουν 
οι σπουδα�οι συγγραφε�ς;
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Tρεις οικογένειες, τρία εγκλήματα, 
τρεις αινιγματικές ιστορίες. 
Ένα γρήγορο νουάρ με ανατρεπτική ματιά 
και απροσδόκητο τέλος.
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Μετάφραση: Γιώργος Ρούβαλης
Θεώρηση - επιμέλεια: Στράτος Ιωαννίδης

Η ιστορία της ερωτικής σχέσης του βαρόνου
Γκέοργκ φον Βέργκεντιν, ταλαντούχου μουσι-
κού και λάτρη της καλής ζωής, με τη δασκάλα
μουσικής Άννα Ρόζνερ, με φόντο την κοσμική
Βιένη των αρχών του 20ού αιώνα. Συγχρόνως,
μια εμβριθής περιγραφή της Βιένης την περίο-
δο αυτή πριν από τους δύο παγκόσμιους πολέ-
μους, όπου ανθεί η πιο πολυπληθής κοινότητα
Εβραίων μεγαλοαστών και διανοούμενων, στα
σαλόνια των οποίων συγκεντρώνονταν αρι-
στοκράτες, μεγαλοαστοί, καλλιτέχνες και μου-
σικοί της εποχής. Εκκολαπτήρια ιδεών, πολιτι-
κών ζυμώσεων και αντιπαραθέσεων γύρω από
τον σοσιαλισμό, τον σιωνισμό, το εβραϊκό ζήτη-
μα, αλλά και την ευθύνη ή το βάρος της εβραϊ-
κής ταυτότητας για τα μέλη της, αποκαλύπτουν
έναν βαθύτερο αντισημιτισμό στις ρίζες μιας κατ’
επίφαση πολιτισμένης κοινωνίας. Μεταφράζε-
ται για πρώτη φορά στα ελληνικά.

Οι Τρεις ταλαίπωροι τίγρεις, το αριστούργημα
του πιο διάσημου διεθνώς Κουβανού συγ-
γραφέα, μεταφράζονται για πρώτη φορά στα
ελληνικά. Αυτό το μοντερνιστικό, πολυφωνι-
κό μυθιστόρημα, με εμφανείς επιρροές από
τον Λόρενς Στερν (Tristram Shandy) έως τον
Τζέιμς Τζόις (Ulysses) και ανατρεπτικά γλωσ-
σικά παιχνίδια, εμπνέεται από τη ζωή των λαϊ-
κών και των μικροαστικών στρωμάτων της
Αβάνας στην προεπαναστατική Κούβα. Ο Ιν-
φάντε διηγείται με δηλητηριώδες χιούμορ τις
καθημερινές περιπέτειες τριών «σωματοφυ-
λάκων», που –όπως κι εκείνοι του Αλέξανδρου
Δουμά– είναι τέσσερις: ένας συγγραφέας, ο
Σιλβέστρε, ένας παρουσιαστής της τηλεόρα-
σης, ο Αρσένιο Κουέ, ένας μουσικός, ο Εριμπό,
κι ένας φωτογράφος των αστέρων της νυχτε-
ρινής ζωής, ο Κόντακ. Το βιβλίο αυτό αποτε-
λεί μεταξύ άλλων μία από τις ωραιότερες πε-
ριγραφές της Αβάνας και της κουβανέζικης
κουλτούρας που έχουν γραφτεί ποτέ.

OYTOPIA 17X24 (TEYXOS 95) FINAL:Layout 1  7/20/11  12:14 PM  Page 239



[…] Είναι ένα βιβλίο για τον καλλιεργημένο αναγνώστη. Νομίζω όμως ότι και οι
ειδικοί παιδοψυχίατροι, ψυχίατροι, ψυχολόγοι, δάσκαλοι και γενικότερα όσοι
ασχολούνται επαγγελματικά με τα παιδιά θα βρουν πάρα πολλά στοιχεία που θα
τους βοηθήσουν στη δουλειά τους. Και πιο πολύ θα μας βοηθήσει όλους, ως
άτομα και ως γονείς, να καταλάβουμε τη δική μας πορεία στη ζωή καθώς και
αυτή των παιδιών μας […].

Απόσπασμα από το προλογικό σημείωμα του Ματθαίου Γιωσαφάτ
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